



Instituția Publică  
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”  
**CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE**

---

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

---

**PROCES-VERBAL**

*nr. 22*

*al ședinței din 30 august 2024, cu începere de la ora 10:30,  
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului  
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

**Arcadie Gherasim, președinte CSD**  
**Sergiu Stanciu, membru CSD**  
**Loretta Handrabura, membră CSD**  
**Irina Mațenko, membră CSD**  
**Maria Șleahțiți, membră CSD**  
**Corneliu Popovici, membru CSD**  
**Aurelian Dănilă, membru CSD**

**Invitat:**

**Cornel Durnescu, director general adjunct (televiziune)**

Ședința este prezidată de președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă, este transmisă în direct și supune votului ordinea de zi:

**ORDINEA DE ZI:**

- 1. Cu privire la modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova”, privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024***
- 2. Diverse***

**S-a votat: „PENTRU”** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Loretta Handrabura, Irina Mațenko, Corneliu Popovici, Maria Șleahțiți, Aurelian Dănilă)

***1. Cu privire la modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova”, privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024***

**Corneliu Durnescu** afirmă că modificările care au fost introduse e referă la buletinele de știri. În prima Declarație, am propus și anticipat ca rubrica electorală să fie inclusă doar în buletinele de știri în limba rusă de la ora 17:00 și în Mesagerul de la ora 21:00. După ce am analizat situația, s-a decis să oferim posibilitatea de a difuza știri electorale și în alte buletine de știri. Aceste știri vor fi transmise în funcție de importanță și de momentul în care se întâmplă, fără a fi obligatoriu. De exemplu, dacă vor apărea evenimente speciale legate de campania electorală, vom putea fi primii care să le difuzăm la ora 13:00, fără a mai aștepta până la ora 21:00.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a întrebat dacă modificarea presupune anumite cheltuieli.

**Corneliu Durnescu** menționează că această modificare nu implică în niciun fel cheltuieli suplimentare.

**Membra CSD Maria Șlehtițchi** a întrebat dacă modificarea propusă este legată de operativitate, adică de capacitatea de a reacționa în ritmul producerii evenimentelor și nu de recuperarea acestora după un anumit timp.

**Corneliu Durnescu** a confirmat cele menționate de Maria Șlehtițchi.

**Președintele CSD** obiectează că, în proiectul propus, lipsește mențiunea că dezbaterile vor avea loc în limba română, așa cum era stipulat în declarația aprobată în ședința trecută. În acest context, el a amintit decizia CSD care recomanda conducerii Companiei să elaboreze un mecanism pentru dezbaterile electorale prin care să excludă orice discriminare pentru participanți, inclusiv lingvistică. Ca să nu se repetă situația din cadrul campaniei pentru locale, atunci când candidații care nu cunoșteau limba română au fost discriminați.

**Corneliu Durnescu** afirmă că urmează să fie întocmit un regulament pentru desfășurarea dezbaterilor, care va fi prezentat și către CSD.

În acest context, **Președintele CSD** propune ca regulamentul privind dezbaterile electorale să fie analizat de CSD, pentru a se asigura că în procesul de organizare a dezbaterilor nu există nicio formă de discriminare.

**Corneliu Durnescu** afirmă că regulamentul pentru dezbateri va fi prezentat către CSD pentru aprobare, incluzând specificațiile procedurilor care vor fi urmate în cadrul dezbaterilor.

**Membra CSD Loretta Handrabura** a întrebat dacă, totuși, candidatul sau candidata care va dori să vorbească în limba rusă va putea face acest lucru.

**Corneliu Durnescu** afirmă că, în cazurile în care un reprezentant va dori să facă declarații, să transmită un mesaj către alegătorii săi în limba în care vorbește, această posibilitate va fi acceptată.

**Membra CSD Maria Șlehtițchi** afirmă că textul propus conține o modificare care nu pare corectă și sugerează revenirea la formula votată anterior, conform căreia dezbaterile, în cadrul general al acestora, vor avea loc în limba română. Totodată, se va elabora un alt regulament care va preciza că toți cei care doresc să vorbească în limba minorităților naționale vor putea face acest lucru în limba natală. Acest articol va face parte din regulamentul aplicat pe segmentul respectiv și va fi inclus și în regulamentul solicitat de dl președinte, care urmează să fie trecut prin CSD. În acest context, Maria Șlehtițchi susține că emisiunile ar trebui să aibă cadrul general al limbii române.

**Corneliu Durnescu** afirmă că se va introduce în Declarații de politică editorială sintagma „limba română”.

**Președintele CSD** afirmă că se va acorda o atenție deosebită regulamentului privind dezbaterile electorale.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** propune introducerea în regulament a sintagmei care să stipuleze că cei care doresc să se adreseze în limba minorităților naționale să aibă această posibilitate.

**Corneliu Durnescu** afirmă că va fi elaborat un regulament general care va acoperi știrile, rubrica electorală și dezbaterile. În plus, vor fi întocmite regulamente separate pentru candidații funcția de președinte și pentru referendum, în care vor fi incluse sugestiile propuse de fiecare dintre dvs.

**Membra CSD Irina Mațenko** a întrebat dacă prețul pentru publicitatea electorală este de 900 de euro pe minut și dacă această sumă diferă pentru publicitatea în prime-time sau reprezintă suma standard.

**Corneliu Durnescu** afirmă că, în prezent, avem schimbări doar în ceea ce privește buletinele de știri și că prețurile nu diferă între prime-time și off-time.

**Președintele CSD** a adăugat că ar fi necesar ca segmentele de program în limba rusă cu caracter electoral să fie explicative, nu propagandistice, pentru a asigura un mesaj mai consistent pentru audiența care nu vorbește limba română.

**Corneliu Durnescu** a menționat că propunerea va fi analizată.

**Președintele CSD** a propus votului propunerea dnei Maria Șlehtițchi de a restabili în Declarația politicii editoriale a serviciului media audiovizual TV Moldova 1 specificarea că dezbaterile electorale se vor desfășura în limba română.

S-a votat „**PENTRU**” (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahtițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

În acest context, s-a solicitat dlui **Corneliu Durnescu** introducerea sintagmei respective în regulamentul care urmează a fi elaborat.

**S-a decis:**

1. Se aprobă modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova”, privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumul republican constituțional din 20 octombrie 2024.

2. Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va asigura depunerea Declarației, aprobate conform pct. 1, la Consiliul Audiovizualului, în termenul stabilit de actele normative.

**S-a votat „PENTRU”** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahtițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

**Președintele CSD,**

Arcadie Gherasim \_\_\_\_\_

**Secretarul CSD,**

Sergiu Stanciu \_\_\_\_\_

